

**FONDAZIONE ISTITUTO NAZIONALE DEL DRAMMA ANTICO (I.N.D.A.)**  
**BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2021**  
**RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI**  
(art. 16, comma 4, dello Statuto)

Il Collegio dei Revisori dei Conti ha esaminato il progetto di Bilancio di esercizio al 31 dicembre 2021 della Fondazione Istituto Nazionale del Dramma Antico (I.N.D.A.) per la redazione della relazione prevista dall'articolo 16, comma 4, dello Statuto.

Il Collegio ricorda come il 2021, ancora caratterizzato dalla pandemia da Covid-19 e dalle relative misure di contenimento, abbia fatto registrare da un lato un significativo rimbalzo dell'economia mondiale, con il PIL dell'Italia cresciuto del 6,6%, dall'altro una chiara ripresa dell'inflazione che nell'area euro è risultata pari al 2,6%.

Significativo è stato, in particolare, il rialzo dei prezzi, con specifico riferimento ai beni energetici, soprattutto gas ed energia elettrica cui si è associata una marcata carenza di alcune materie il tutto con significativo aggravio dei costi di produzione.

In tale contesto, come evidenziato dagli Amministratori, la stagione al Teatro Greco di Siracusa, è stata penalizzata dalla riduzione di pubblico imposta dal protocollo sanitario che ha previsto un massimo di n. 1.900 spettatori a replica a fronte di un massimale di accoglienza di circa n. 4.500 posti con conseguenti riflessi negativi sul versante dei ricavi.

Purtroppo l'aggravarsi dei rapporti tra Russia e Ucraina, sfociati il 24 febbraio 2022 in un conflitto dalla difficile soluzione diplomatica, sta ora comportando a livello globale delle evidenti e significative ripercussioni che per la Fondazione INDA potrebbero incidere sulla mobilità delle persone con un impatto negativo sul numero di spettatori della stagione teatrale e in una maggiore volatilità del costo delle materie prime e dell'energia.

Il Collegio, pur con le limitazioni imposte dalla pandemia, ha svolto le attività di competenza e dà atto di aver potuto verificare il rispetto delle norme di legge e dello Statuto.

Il Consiglio di Amministrazione nella Relazione al Bilancio ha reso noti i principali eventi intervenuti nell'esercizio 2021 che si intendono qui interamente richiamati.

**ATTIVITÀ DI VIGILANZA**

Il funzionamento della Fondazione è disciplinato dal decreto legislativo 29 gennaio 1998, n. 20, come modificato dal decreto legislativo 22 gennaio 2004, n. 33, e dalle disposizioni del libro 1° del

codice civile, ove applicabili; è, inoltre, regolato dallo Statuto e dal Regolamento di amministrazione e contabilità.

Il Collegio osserva che il comunicato dell'ISTAT, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 234 del 30 settembre 2021, al pari di quello pubblicato nella G.U. n. 242 del 30 settembre 2020, non include l'INDA nell'elenco delle unità istituzionali inserite nel conto economico consolidato delle pubbliche amministrazioni. In ragione di ciò, la Fondazione non rientra nella nozione di amministrazione pubblica di cui all'articolo 1, comma 2, del d. lgs. 31 dicembre 2009, n. 196, ai fini dell'applicazione delle misure di finanza pubblica.

Nel corso dell'esercizio 2021 la gestione della Fondazione è stata curata dal Consiglio di Amministrazione che ha tenuto n. 7 riunioni caratterizzate da una dialettica molto vivace.

Il Consiglio di Amministrazione è stato nominato con decreto ministeriale del 7 marzo 2018, e il suo insediamento è avvenuto il 6 aprile 2018, data da cui decorre il periodo di quattro anni di durata dell'organo (articolo 8, comma 9, dello Statuto).

Il Collegio dei Revisori dei Conti è stato nominato con decreto ministeriale del 12 agosto 2021 per la durata di quattro anni. Nell'esercizio 2021 ha svolto n. 3 riunioni mentre n. 2 riunioni sono state tenute dal Collegio nella precedente composizione.

Nel corso delle proprie riunioni, il Collegio ha ottenuto dal Consigliere delegato informazioni sul generale andamento della gestione e sulla sua prevedibile evoluzione nonché sulle operazioni di maggiore rilievo effettuate dalla Fondazione.

Il Collegio ha anche acquisito conoscenza e vigilato sull'adeguatezza del sistema amministrativo-contabile il quale è risultato sostanzialmente idoneo a rilevare correttamente i fatti di gestione.

Nel corso dell'esercizio è stato disposto dalla Ragioneria Generale dello Stato, con nota prot. n. 242446 del 6 settembre 2021, un accertamento ispettivo presso la Fondazione, eseguito dal 13 settembre al 3 dicembre 2021 da un dirigente dei Servizi Ispettivi di Finanza Pubblica (SIFIP) del Ministero dell'economia e delle finanze. Con nota del 28 febbraio 2022 è pervenuta la relazione inerente la verifica amministrativo contabile in questione che ha posto in evidenza talune carenze in ordine alle quali l'Organo amministrativo della Fondazione dovrà assumere le iniziative utili per la loro eliminazione e comunicarle ai SIFIP entro 120 giorni.

## **BILANCIO DI ESERCIZIO**

Il Bilancio d'esercizio 2021 è stato predisposto dal Consigliere delegato ed è composto dallo Stato patrimoniale, dal Conto economico, dalla Nota integrativa e dal Rendiconto finanziario e corredato da una Relazione.

Le risultanze del Bilancio si compendiano nei seguenti valori:

<b>STATO PATRIMONIALE</b>	<b>31/12/2021</b>	<b>31/12/2020</b>
A) Crediti verso soci per versamenti ancora dovuti		
B) Immobilizzazioni	4.027.508	3.931.038
C) Attivo circolante	3.694.949	3.815.960
D) Ratei e risconti attivi	0	0
<b>Totale attivo</b>	<b>7.722.457</b>	<b>7.746.998</b>
A) Patrimonio netto	5.002.964	4.990.201
B) Fondi per rischi ed oneri	2.021.736	2.021.736
C) Trattamento di fine rapporto di lavoro subordinato	200.110	160.404
D) Debiti	484.507	401.084
E) Ratei e risconti passivi	13.140	173.573
<b>Totale passivo</b>	<b>7.722.457</b>	<b>7.746.998</b>
<b>CONTO ECONOMICO</b>	<b>31/12/2021</b>	<b>31/12/2020</b>
A) Valore della produzione	5.238.547	2.646.703
B) Costi della produzione	5.224.995	2.570.547
Differenza tra valore e costi delle produzioni	13.552	76.156
C) Proventi ed oneri finanziari +/-	-790	-880
D) Rettifiche di valore delle attività finanziarie +/-	0	0
<b>Risultato prima delle imposte +/-</b>	<b>12.762</b>	<b>75.276</b>
Imposte dell'esercizio	0	0
<b>Utile dell'esercizio</b>	<b>12.762</b>	<b>75.276</b>

Le singole voci dello Stato patrimoniale e del Conto economico e le informazioni esposte nella Nota integrativa concordano con le risultanze della contabilità.

Il Consigliere delegato ha esposto nella Nota integrativa i criteri seguiti per la redazione del Bilancio d'esercizio ed ha illustrato le singole voci dello Stato patrimoniale e del Conto economico, ponendo in evidenza le principali variazioni intervenute rispetto all'ultimo esercizio chiuso.

I criteri utilizzati nella classificazione e nella valutazione delle singole poste dell'attivo e del passivo non sono variati rispetto all'esercizio precedente.

Passando all'esame delle principali voci dello Stato patrimoniale e del Conto economico si rappresenta quanto segue.

L'esercizio 2021 chiude con un avanzo economico di euro 12.762.

Le disponibilità bancarie al 31/12/2021 ammontano ad euro 626.925 e sono detenute presso l'istituto cassiere UNICREDIT - Agenzia Archimede – di Siracusa.

I crediti sono stati iscritti al valore nominale. Le partite creditorie passano da euro 2.714.043 ad euro 3.067.927, con un incremento di euro 353.884, e sono riportate per euro 1.028.605 tra i crediti esigibili entro 12 mesi e per euro 2.039.322 tra i crediti esigibili oltre l'esercizio. Questi ultimi sono costituiti dai crediti - a titolo di cofinanziamento PO-FESR - vantati verso la Regione Siciliana e sono stati inseriti tra quelli esigibili oltre l'esercizio in ragione di un lungo e complesso contenzioso in atto.

I crediti discendono per euro 287.181 da rapporti di natura commerciale, in parte con enti pubblici, e riguardano la fornitura di servizi da parte della Fondazione, per euro 97.544 da crediti di natura tributaria e, infine, per euro 643.880 da contributi deliberati da amministrazioni pubbliche non ancora incassati, come di seguito specificato:

Crediti verso Amministrazioni pubbliche per contributi	Importo	%
Contributo MIC per antincendio	15.000	6,93%
Contributo ordinario MIC	332.500	51,64%
Contributo Regione Siciliana FURS	216.380	33,61%
Contributo Camera Commercio Sud Est	80.000	12,42%
<b>TOTALE</b>	<b>643.880</b>	<b>100,00%</b>

I crediti vantati verso la Regione Siciliana a titolo di cofinanziamento PO-FESR (euro 2.039.322) si sono rilevati di difficile e complessa realizzazione, in quanto la Regione ha avviato una procedura di revoca delle risorse precedentemente assegnate e in parte già erogate all'INDA (euro 2.114.679). L'acquisizione di tali risorse dipenderà dagli esiti del contenzioso in atto in sede giudiziaria i cui tempi di definizione non si ritengono brevi.

COMPETENZA	DELIBERA REGIONE	IMPORTO	EROGATO	RESIDUO	Avvio REVOCA
2009	19/02/10	1.075.000	1.075.000	-	14/03/16
2010	05/11/10	1.766.000	1.039.679	736.322	16/04/14
2010	04/03/11	90.000	-	90.000	13/09/13
2011	23/04/12	1.213.000	-	1.213.000	14/03/16
<b>TOTALE</b>		<b>4.144.000</b>	<b>2.114.679</b>	<b>2.039.322</b>	

Malgrado il mancato incasso dei richiamati crediti e lo sfasamento temporale fra il sostenimento dei costi e l'erogazione di contributi di provenienza ministeriale e regionale, la situazione finanziaria della Fondazione non presenta particolari tensioni, in conseguenza degli accantonamenti per rischi ed oneri eseguiti negli esercizi precedenti che hanno comportato il trattenimento di risorse di cassa presso la Fondazione.

Riguardo alle voci del passivo dello Stato patrimoniale, i debiti, pari a euro 484.502, tutti riferiti al breve periodo, subiscono un incremento del 20% rispetto al corrispondente valore del pregresso esercizio (euro 401.084). I debiti verso i fornitori commerciali sono pari ad euro 70.614.

La voce "altri debiti" si riduce da euro 322.770 ad euro 290.964. Tra di essi sono inclusi i debiti verso i dipendenti per 31.151 euro.

Il valore della produzione ammonta ad euro 5.238.547. Nel 2020 era stato di euro 2.646.703.

L'incasso della biglietteria è ammontato ad euro 2.133.428 per le n. 48 repliche dei tre spettacoli in scena dal 3 luglio al 21 agosto 2021. Il positivo risultato, sebbene risenta delle misure governative di gestione dell'emergenza sanitaria che hanno generato una stagione teatrale "anomala" per

numero di spettatori e periodo di esecuzione, è sintomatico del particolare interesse e gradimento che un pubblico fidelizzato manifesta per gli spettacoli prodotti dall'INDA presso il Teatro Greco di Siracusa.

Nell'ambito dei contributi pubblici in conto esercizio rilevano, per la loro consistenza, quelli concessi dal Ministero vigilante (MIC) per euro 950.000 e dalla Regione Siciliana che ha assicurato la somma di euro 966.376. Tali somme risultano in parte ancora da incassare, come illustrato in precedenza.

Le donazioni dei privati alla Fondazione sono state pari ad euro 65.699, le sponsorizzazioni euro 53.989 mentre le erogazioni liberali a titolo di "Art bonus" sono ammontate ad euro 145.000.

Nella nota integrativa la Fondazione fornisce, ai sensi dell'articolo 1, commi 125-127, della legge n. 124/2017, un analitico elenco delle erogazioni, anche non finanziarie, ricevute da pubbliche amministrazioni.

A fronte dei ricavi, i costi della produzione, pari ad euro 5.224.995, subiscono un incremento di euro 2.654.448 (+103%) rispetto all'esercizio 2020 (euro 2.570.547).

La voce che si riferisce al costo del personale, ivi compreso quello assunto per le esigenze artistiche stagionali, subisce un importante incremento passando da euro 1.207.324 ad euro 2.553.889 in ragione della ripresa della stagione teatrale.

La dotazione di personale a tempo indeterminato è costituita da n. 11 unità, di cui una è cessata dal servizio il 31 dicembre 2021 per pensionamento.

Nell'esercizio 2021 non sono stati effettuati accantonamenti per rischi. Complessivamente i fondi rischi ed oneri ammontano a 2.021.736 di cui si raccomanda un costante monitoraggio.

## CONCLUSIONI

Il Collegio dei Revisori rileva il permanere di un rischio economico-finanziario dovuto al contenzioso in essere con la Regione Siciliana per i finanziamenti PO-FESR che risulta significativo, attesa la relativa dimensione economico-finanziaria in relazione al patrimonio della Fondazione. Tenuto altresì conto del fatto che le perdite pregresse della Fondazione non sono ancora state completamente assorbite dai risultati d'esercizio (ammontano a euro 647.693, ridotte di 12.762 euro per l'avanzo di esercizio 2021), il Collegio raccomanda agli organi di gestione un'attenta programmazione ed un costante monitoraggio delle attività, in modo da garantire la massima efficienza nell'uso delle risorse ed assicurare in prospettiva avanzi economici d'esercizio, idonei ad assorbire sia le perdite pregresse portate a nuovo, sia la svalutazione dei crediti vantati verso la Regione Siciliana, che dovrà essere necessariamente effettuata in coerenza con la valutazione aggiornata del relativo valore di presumibile realizzo.

Premesso quanto sopra, il Collegio esprime parere favorevole all'approvazione del progetto di bilancio al 31 dicembre 2021.

Roma, 4 aprile 2022

IL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI

Dott. Pietro FLORIDDIA - Presidente



Dott.ssa Maria Carmela CAVALIERI



Dott. Carmelo POMA

